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ОБҐРУНТУВАННЯ НЕОБХІДНОСТІ ФОРМУВАННЯ 
СПЕЦІАЛЬНИХ УМІНЬ У МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ 
У ПРОЦЕСІ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ

У статті обґрунтовано доцільність формування спеціальних 
умінь у майбутніх фахівців соціальної сфери у процесі професійної під-
готовки. З’ясовано, що уміння доцільно розглядати як творчу діяль-
ність, що базується на основі сформованих знань. Уміння поділяють 
на дві групи: загальні та спеціальні. Спеціальні уміння закладають 
основу для опанування конативною складовою професійної діяльності 
у соціальній сфері. Проаналізовано підходи науковців до спектру спеці-
альних умінь, якими повинні опанувати майбутні фахівці. Запропоно-
вано авторське бачення сутності спеціальних умінь з огляду на основні 
сфери професійної діяльності фахівців соціальної сфери.

Ключові слова: уміння, формування спеціальних умінь, професій-
на підготовка, майбутні фахівці соціальної сфери.

Постановка проблеми у загальному вигляді. Акцентуємо увагу 
на тому, що професію фахівця соціальної сфери (соціального праців-
ника, практичного психолога) можна здобути в Україні у процесі нав-
чання у ВНЗ. У загальному контексті, як доводить Д. Мазоха [5], вища 
освіта розглядається як процес перетворення засвоєного у навчанні 
досвіду (знання, цінності, навички, уміння, звички) на особистісно-со-
ціально значущі психічні властивості людини за умов, що знання та 
© Калаур С.
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цінності визначають світосприйняття, стають переконаннями і фор-
мують спрямованість особистості. У людини з вищою освітою обсяг 
знань стає ерудицією та компетентністю, навички і уміння доводяться 
до майстерності та професійних здібностей, а звички стають нормами 
загальнолюдської моралі і поведінки. Нині у центрі уваги системи ви-
щої освіти стоїть завдання формування професіонала, який ще зі сту-
дентської лави опанував обраною професією та повністю готовий до 
майбутньої професійної діяльності й зможе досягнути соціально-обу-
мовлених професійних результатів.

Під професію прийнято розуміти вид діяльності, занять людини, 
яка володіє комплексом спеціальних знань і практичних навичок, на-
бутих у результаті поглибленої загальної та спеціальної підготовки і 
досвіду у діяльності [6, с. 60]. До прикладу, Д. Мазоха наголошує на 
тому, що професія є “джерелом існування і життєдіяльності” [5, с. 156]. 
У підручнику під редакцією М. Басова вказано, що професія, як і тру-
дова діяльність має свою хронологію, структуру, мету і уявлення про 
якісний результат; включає в себе предмет праці, який фіксується на 
основі документації, організації робочого простору; систему засобів 
праці; систему професійних службових обов’язків; систему прав; ви-
робниче середовище; предметні та соціальні умови праці [1, с. 5]. 

Тобто, професія – це вид діяльності людини, яка володіє комп-
лексом спеціальних знань, вмінь і практичних навиків, здобутих в 
результаті поглибленої загальної і спеціальної підготовки та набутого 
практичного досвіду. Професійна трудова діяльність виступає джере-
лом існування людини. Саме тому, держава гарантує конституційне 
право громадянина України на працю і соціальний захист від безро-
біття. Відповідно до діючого законодавства держава гарантує свободу 
вибору роду діяльності; охорону праці; правовий захист від незакон-
ного звільнення; безкоштовне сприяння у підборі адекватної роботи 
людині, яка стоїть на біржі праці. 

Погоджуємося із М. Фіцулою, який вказує, що для успішного ви-
конання професійної діяльності необхідна певна професійна підго-
товка, яка передбачає оволодіння професійними знаннями, уміннями, 
навичками, що здійснюється через відповідні професійні навчальні 
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заклади [8,  с.  5]. У нашому розумінні набуті студентами теоретичні 
знання виступають когнітивною базою професійної компетентності 
та фундаментом для цілісності сприйняття майбутньої фахової діяль-
ності, тоді як уміння є головними практичними орієнтирами. У своїй 
публікації ми зосередимо головну увагу на характеристиці умінь.

Аналіз останніх досліджень та публікацій, в яких започатко-
вано вирішення даної проблеми та на які опирається автор. Зміст 
професійної підготовки майбутніх фахівців соціальної сфери у ВНЗ 
проаналізовано у дослідженнях І.  Звєрєвої, А.  Капської, Л.  Міщик, 
Н.  Олексюк, В.  Поліщук, В.  Сорочинської, Б.  Шапіро та ін. Науков-
цями встановлено, що під час навчання у ВНЗ у майбутніх фахівців 
із освітньо-кваліфікаційним рівнем “бакалавр”, які реалізовувати-
муть соціальну політику необхідно виховати певні особистісні якості, 
сформувати рольову поведінку, навчити виконувати основні профе-
сійні функції, сформувати ґрунтовні професійні знання та розвинути 
професійні уміння й навички. 

У процесі дослідження з’ясовано, що спектр практичних умінь 
майбутніх фахівців соціальної сфери перебував у центрі уваги В. Боча-
рової [2] та Ю. Галагузової [3], які наголошують на тому, що у функціо-
нальному і рольовому призначенні фахівця незалежно від його спеціа-
лізації особливого значення набувають його уміння, які передбачають 
здатність застосовувати отримані професійні знання під час реалізації 
практичної діяльності. Так, у загальному контексті в українському пе-
дагогічному словнику уміння трактуються як здатність належно ви-
конувати певні дії, засновані на доцільному використанні людиною 
набутих знань і навичок, раніше набутого досвіду [4, с. 338]. Ми повні-
стю підтримуємо думку С. Гончаренка про те, що уміння утворюються 
лише у тому разі, коли створюються і закріплюються асоціації між за-
вданнями, необхідними для його виконання, знанням та застосуван-
ням на практиці. Уміння як творчу діяльність, яка базується на основі 
сформованих знань та навичок розглядають психологи.

Мета статті – визначити сутність умінь та проаналізувати загаль-
ний спектр спеціальних умінь, якими повинні оволодіти студенти під 
час професійної підготовки у ВНЗ.
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Виклад основного матеріалу дослідження. Сьогодні вкрай не-
обхідно провести якісне оновлення професійної підготовки майбут-
ніх фахівців соціальної сфери, в центрі якої повинно постати фор-
мування компетентного професіонала з сформованою системою про-
фесійних умінь. Ми виходили з тих міркувань, що професіонал – це 
людина, яка вибрала певну сферу діяльності як постійну життєву 
справу, досягнувши у ній досконалості. Вважаємо, що вдосконалення 
професійної підготовки, насамперед, пов’язане із необхідністю вне-
сення кардинальних змін в її головні орієнтири, що у практичному 
сенсі передбачає подолання формалізму у формуванні системи прак-
тичних умінь. 

У найбільш загальному контексті професійні уміння розгляда-
ються як здатність фахівця застосовувати отримані професійні знан-
ня в практиці своєї діяльності. М. Басов [1], Ю. Галагузова [3] та П. Сі-
доров [7] виокремлюють дві групи умінь: загальні та професійні умін-
ня. Причому, професійні уміння науковці виокремлюють у якості спе-
ціальних. Саме спеціальні уміння закладуть основу для опанування 
конативною складовою професійної діяльності. Найнеобхіднішими 
для майбутнього фахівця соціальної сфери вважаються такі уміння, 
як: керувати і контролювати своїми емоціями в будь-якій ситуації; ке-
рувати своїм настроєм; бути вимогливим до самого себе; витримувати 
значні психічно-нервові навантаження; поступатися своїми інтереса-
ми і потребами заради інтересів клієнтів; знімати навантаження після 
роботи з клієнтом. 

На основі узагальнення напрацювань науковців [1; 3; 7] до за-
гальних умінь належать: гностичні (пошук, сприйняття і відбір ін-
формації); проектувальні (постановка цілей і задач, прогнозування); 
конструктивні (підбір методів і засобів соціального впливу); органі-
заторські (створення умов, які стимулюють цілеспрямований вплив 
на клієнтів); комунікативні (контактність, формування комунікатив-
ної культури); оціночні (сприйняття і критичний аналіз дій суб’єктів); 
рефлексивні (самоаналіз власних дій). 

Тоді як до професійних (спеціальних) умінь віднесено такі уміння 
як:
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комунікативні (вступати в контакти з різними клієнтами, ви-
кликати у них довіру; дотримуватися конфіденційності, правильно 
сприймати критику та реагувати на неї);

прикладні (дослідницькі; соціально-педагогічні; соціально-медич-
ні; соціально-правові; соціально-психологічні; соціально-економічні);

організаторські (ставити конкретні завдання, раціонально ор-
ганізовувати свій час; планувати етапи і засоби діяльності; планува-
ти індивідуальну роботу з клієнтом визначати їх потреби, виявляти 
та підтримувати ініціативу клієнтів; об’єднувати людей на основі їх 
спільних інтересів); 

аналітичні (вивчати та ставити соціальний діагноз; аналізувати 
конкретні життєві ситуації, аналізувати отримані результати; аналізу-
вати власні недоліки; творчо підходити до досвіду спеціалістів в Укра-
їні та закордоном);

педагогічні (навчати інших мистецтву допомагати; виявляти ре-
зервні можливості особистості та відкривати позитивні якості; навча-
ти повсякденним життєвим навичкам; здійснювати вибір засобів і ме-
тодів втручання у складні життєві ситуації своїх клієнтів; педагогічно 
виважено впливати на клієнта засобами педагогічної техніки (мова, 
голос, жести, ораторське мистецтво);

уміння саморегуляції (управляти та контролювати своїми емоці-
ями, настроєм, переносити великі нервові напруження, уміти їх зні-
мати).

Відзначимо, що деякі із перерахованих умінь на сучасному ета-
пі розвитку соціальної сфери є дещо застарілими, а тому, потребують 
інноваційного трактування. У цілому, формування професійної ком-
петентності фахівців соціальної сфери нині набуває все більшого зна-
чення у зв’язку із ускладненням і суттєвим розширенням спектру їх 
професійних обов’язків, а також та через зростаючий рівень запитів, 
які пред’являють до них клієнти. А тому, спектр специфічних умінь 
варто нині переглянути і частково доповнити, з огляду на головні сфе-
ри діяльності майбутніх фахівців. 

Наголосимо, що основними сферами професійної діяльності фа-
хівців соціальної сфери є: соціальні служби спеціалізованих закладів 
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(будинків пристарілих, сімейних дитячих будинків, центрів реабілі-
тації, соціальних притулків, спецшкіл для дітей з відхиленнями у 
розумовому і фізичному розвитку, центрів зайнятості, бірж праці); 
соціальні служби підприємств, організацій та закладів, гуртожитків, 
комерційних структур, творчих, громадських організацій, різних 
фондів, благочинних організацій; служби місцевих органів влади 
(відділів по соціальному захисті населення, соціально-педагогічних 
та культурно-спортивних комплексів, відділень соціальної допомоги 
на дому); заклади культурного розвитку населення (підліткові клу-
би та будинки культури, сільські клуби, школи народних ремесел, 
сімейні клуби, ігрові комплекси); валеологічні служби (профілакто-
рії, реабілітаційні заклади, центри оздоровлення при поліклініках 
та медичних установах); соціально-психолого-педагогічні служби 
освітніх закладів (дошкільних, додаткових, загальноосвітніх, профе-
сійних шкіл, коледжів, ліцеїв, шкіл-інтернатів, середніх спеціальних 
закладів, ВНЗ) (за умови спеціалізації соціальний педагог); приватна 
практика.

Отже, узагальнений спектр повинен охоплювати такі спеціальні 
уміння, як: 

аналітичні, які передбачають теоретичний аналіз процесів, що 
відбуваються в соціумі у цілому та соціальній сфері зокрема; ана-
ліз стану соціальних проблем та запитів кожної конкретної людини, 
яка звернулася за допомогою і оточуючого її соціуму; виокремлення 
проблеми конкретного клієнта; аналіз спільної діяльності з усунен-
ня чи суттєвого зменшення проблеми; аналіз результатів професій-
ної діяльності, самоаналіз, розвиток власних творчих здібностей;

комунікативні, що базуються на умінні забезпечити ефектив-
не та комплексне володіння інструментарієм щодо налагодження 
індивідуальної та групової комунікації; ці уміння надають можли-
вість будувати продуктивні взаємовідносини з колегами і клієн-
тами, їх рідними, спеціалістами соціальних служб та іншими дер-
жавними структурами, з метою надання кваліфікованої соціальної 
допомоги, реалізовувати управлінські рішення в своїй професійній 
діяльності;
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організаторські, що спрямовані на організацію та належний рі-
вень забезпечення практико-орієнтованої діяльності різних категорій 
громадян за різних соціокультурних умов;

діагностичні, що дають можливість соціальному фахівцеві на ос-
нові вивчення особливостей своїх клієнтів чи групи людей, суспіль-
ства, соціуму виважено та обґрунтовано поставити соціальний діагноз 
та кваліфіковано діагностувати проблеми і потреби своїх клієнтів;

дидактичні, які передбачають здатність фахівця соціальної сфери 
передавати отримані знання як своїм колегам, так і клієнтам у процесі 
здійснення соціальної діяльності;

проектувальні, що дають можливість соціальному педагогові ро-
бити прогноз та проектувати моделі та оптимальні шляхи розв’язання 
проблеми клієнтів а також кваліфіковано спрогнозувати наслідки со-
ціально-педагогічного впливу;

конфліктологічні, які передбачають сформовану готовність до 
розв’язування, а при потребі навіть провокування об’єктивних та 
суб’єктивних конфліктних ситуацій, які виникають у процесі реаліза-
ції професійної діяльності;

саморегулятивні, які охоплюють здатність фахівців ефективно та 
системно управляти і контролювати власні емоційні стати, володіти 
настроєм, стійко переносити великі нервові напруження.

Отже, нині соціальній сфері України потрібні такі фахівці, які 
не чекатимуть інструкцій, а вступлять в професійну діяльність з уже 
сформованим творчим, проектно-конструктивним і духовно-особи-
стісним досвідом на основі сформованого спектру спеціальних умінь.

Висновки. У цілому, професійна підготовка майбутніх фахівців 
соціальної сфери має базуватися на високому рівні надання освіт-
ніх послуг та охоплювати широке коло значущих проблем. З’ясова-
но, що ґрунтовне засвоєння студентами системи теоретичних знань 
щодо сутності професійної діяльності та способів її реалізації ви-
ступає базовою основою професіоналізму, оскільки формує кате-
горіально-понятійний апарат для реалізації майбутніми фахівцями 
основних професійних функцій. Однак, лише теоретичних знань 
недостатньо, необхідна сформована система практичних умінь і на-
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вичок, яка б слугувала конативним чинником для реалізації профе-
сійної діяльності.

У своїй публікації ми виходили з тих міркувань, що набуті студен-
тами теоретичні знання виступають когнітивною базою професійної 
компетентності та міцним фундаментом для цілісності сприйняття 
майбутньої фахової діяльності, тоді як уміння є головними практич-
ними орієнтирами для майбутнього професіонала. Уміння доцільно 
поділити на загальні та професійні (спеціальні). Причому, саме спе-
ціальні уміння дозволяють виважено та усвідомлено реалізувати про-
фесійну діяльність на надавати широкий спектр соціальних послуг 
клієнтам соціальних структур. Лише цілісна когнітивно-конативна 
база допоможе студентам відчути значущість професійної підготовки 
для кваліфікованої реалізації своїх професійних обов’язків та сприя-
тиме осмисленню потреби в їх вдосконаленні. 

Перспективи подальших розвідок у даному напрямі будуть зо-
середжені на дослідженні практичних шляхів формування спеціаль-
них умінь майбутніх фахівців соціальної сфери у процесі вивчення 
навчальних дисциплін професійного спрямування в інтерактивному 
середовищі ВНЗ.
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Калаур С. Н. Обоснование необходимости формирования спе-
циальных умений у будущих специалистов в процессе профессио-
нальной подготовки

В статье обоснована целесообразность формирования специаль-
ных умений у будущих специалистов социальной сферы в процессе 
профессиональной подготовки. Выяснено, что умения целесообразно 
рассматривать как творческую деятельность, в основе которой лежит 
система сложившихся знаний. Умение разделяют на две группы: об-
щие и специальные. Специальные умения закладывают основу для ов-
ладения конативной составляющей профессиональной деятельности 
в социальной сфере. Проанализированы подходы ученых к спектру 
специальных умений, которыми должны овладеть будущие специали-
сты. Предложено авторское видение сущности специальных умений, 
исходя из основных сфер профессиональной деятельности специали-
стов социальной сферы.

Ключевые слова: умения, формирование специальных умений, 
профессиональная подготовка, будущие специалисты социальной 
сферы.

Kalaur S. The Substantiation of the Special Skills Formation Necessi-
ty for Future Specialists in the Process of Professional Training

The focus of higher education is to create such a professional, who, 
while studying, has mastered special skills in the chosen profession. Pro-
fessional training, in general context, involves mastering a set of specialized 
knowledge and practical skills. Theoretical knowledge is a cognitive basis of 
professional competence, and skills are the main practical landmarks.
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It has been found that skills are interpreted as the ability to perform 
certain actions properly on the basis of knowledge, skills and experience 
gained. We consider that a qualitative renewal of professional training is 
necessary. It is necessary to make radical changes in the formation of practi-
cal skills. Social scientists consider skills as the ability to apply the acquired 
professional knowledge in practice. Two groups of skills are distinguished: 
general and special. Special skills will form the basis for mastering the co-
native part of professional activity. General skills have been pointed out 
on the basis of generalization of the achievements of scientists, to which 
belong: gnostic; designing; constructive; leadership potential; communica-
tive; critical appraisal; reflexive. To special skills belong the following: com-
municative; applied; leadership potential; analytical; pedagogical; ability to 
self-regulation.

At the present stage of development of social policy in Ukraine, accord-
ing to the main areas of future specialists’ activity, the list of special skills 
and their characteristics require an innovative approach. Thus, the general 
range of special skills should include such skills as:

he analytical ones provide theoretical analysis of processes occurring in 
the society in general and social sphere in particular;

the communicative ones are based on the ability to provide effective 
communication;

the leadership potential is aimed at establishing practical activities with 
different categories of clients;

the diagnostic ones give an opportunity to posit a social diagnosis pru-
dently, to find out the problems and needs of the clients;

the didactic ones provide the ability to convey acquired knowledge to 
their colleagues and clients;

the designing ones help to develop the optimal ways to solve the prob-
lem of clients and predict the effects of social impact;

the conflictologic ones presuppose the readiness to resolve conflict sit-
uations;

the self-regulatory ones cover the ability to manage and control their 
personal emotional states effectively.
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Thus, the current social sphere of Ukraine needs such specialists who 
will not wait for the instructions, but will enter into their professional activ-
ity with the already formed creative, design-constructive and spiritual-per-
sonal experience on the basis of the formed range of special skills.

Keywords: skills, special skills formation, professional training, future 
specialists of social sphere.
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